

民族日报

MIN ZU RIBAO

临夏州融媒体中心出版 全国发行

2025年10月15日 星期三

乙巳年八月廿四



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 邮发代号:53-24 总第 9343 期 民族日报速读 临夏州融媒体中心 花儿临夏 APP



临夏州:养殖是“祖业”也是“新业”

中新网记者 艾庆龙

在黄河上游的甘肃省临夏州,养殖业既是刻在当地人基因里的“祖业”,也是近些年焕发新生的“新赛道”。

10月14日,临夏州“十四五高质量发展巡礼”全媒体采访活动进行中,行走在田野乡间,既能看到牛羊成群点缀山间的传统图景,也能看见自动化鸡舍里机械臂运转、智慧水产车间里水循环流动的现代场景。

“祖业”厚实:老产业焕发现代活力

在临夏州,牛羊养殖是延续千年的“祖业”,一句“无牛羊不成家”的俗语,不仅道尽了牛羊在家庭生计中的重要地位,更深刻见证了这片土地上人与牛羊世代相伴的深厚羁绊。

出自临夏州东乡县的“东乡贡羊”

不仅是“甘味”区域公用品牌,还跻身“全国名特优新农产品”名录,品牌价值突破63亿元。

回溯历史,东乡县早有畜牧养殖传统,马场、牛沟等地名便是佐证。2000年前后,“羊产业”成为当地四大支柱产业,东乡县开启从“散养”到“规模化”的转变。

产业初期,牛羊奖补政策曾陷“给钱买羊,转身卖羊”怪圈,后来,当地创新推行“任务奖励制”,将补贴与出栏量挂钩,还建立资金回访机制,让村民从“要我养”变为“我要养”。

如今,东乡县规模化养殖场里,羔羊戴电子耳标可全程追溯,现代化设备精准配比和投喂饲料……

临夏州广河县同样将牛羊养殖“祖业”做精做强,超71%农户从事养

殖,3.5万户养殖户、636家牛羊养殖合作社、418家规模养殖场,构成庞大养殖体系,是西北地区重要牛羊肉生产基地。

近些年,广河县引进优良品种、推广标准化技术、建立疫病防控体系,打造完整产业链,其牛羊肉不仅走进甘肃菜市场,还通过冷链销往全国,甚至成为国家赛事指定食材。

如今,“东乡贡羊”与“广河羊羔”均摆脱传统养殖局限,凭借政策调整、技术创新和产业链完善,千年“祖业”焕发新活力,让当地村民靠养牛羊过上更踏实、红火的日子。

“新业”枝繁:新赛道打开发展思路

临夏州牛羊养殖“祖业”稳步前

行时,蛋鸡养殖、智慧水产等“新业”悄然崛起,借科技与政策之力成畜牧产业新亮点,为经济发展开辟新赛道。

位于临夏州临夏县北塬镇的众博养殖场是蛋鸡养殖代表企业,蛋鸡在现代化大棚有序产蛋,鸡蛋从产出到入库全程无需人工触碰,每枚带专属二维码可追溯,年产值超8000万元。

但在2015年前,众博养殖场的鸡舍是土坯房,喂料、清粪靠人工,鸡蛋无规范追溯体系,销路不稳。2020年后,养殖场获政策支持重建,引入先进自动化设备……

(转2版)

央媒看临夏

临夏州“十四五高质量发展巡礼”全媒体调研采访团走进永靖县

礼”全媒体调研采访团走进永靖县,由中央驻甘媒体、省属主要媒体及临夏州融媒体中心记者组成的采访团,深入一线实地探访产业园区、街道社区、项目现场,全方位、近距离感受该县“十四五”期间高质量发展的强劲脉动。

采访团先后走进王台镇灾后恢复重建集中安置点福台新村、刘家峡镇黄河路社区老旧小区改造项目、刘家峡国家级旅游度假区、盐锅峡镇东西部协作项目天桥·永靖产业扶贫示范园,用镜头和笔触全方位展现当地在

项目建设、民生保障、乡村振兴等领域显著变化。

近年来,永靖县聚焦文旅赋能、工业主导县域经济发展定位,聚焦主攻“五化”、打造“四区”、建设“六个永靖”的奋斗目标,坚持把产业作为推进高质量发展的关键支撑,强化工业引擎,夯实农业基本盘,释放科技新动能,全力推动经济社会发展提速增效,奋力推进中国式现代化永靖实践迈出坚实步伐。该县紧盯重点、精准施策,持续开展防返贫监测帮扶,加强行业帮扶,深化帮扶协作,有力有效推进乡村振兴,精心

谋划、全力争取,着力规范项目管理,安全高效推进项目建设;聚力攻坚、挖掘潜能,推动工业转型升级、文旅提质增效、农业健康发展,大力构建现代化产业体系;统筹推进、建管并重,加快推进城市建设,强化城市管理,加速推进城乡融合发展;标本兼治、久久为功,深入打好蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战,持续优化改善生态环境;以人为本,综合施策,全力办好民生实事,坚持教育优先发展,提升医疗服务保障水平,兜牢社会民生底线,不断提升群众幸福指数。



临夏市:餐厨垃圾处理构建循环经济新样本

临夏融媒记者 马琼洁

入试运行以来,这座总投资5497万元的临夏市厨余垃圾再生处理项目,已成为该市消化餐厨垃圾、转化绿色资源的“城市胃囊”。

10月11日,临夏州“十四五高质量发展巡礼”全媒体调研采访团走进临夏市临夏城发生物科技有限公司,记者看到运抵的餐厨垃圾首先进入密闭的物料接收系统,随后通过自动分选系统精准剔除塑料、金属等杂质。

“这里每天能接收处置16吨餐厨垃圾。”公司总经理范多静指着运行中的数据面板介绍,“经过这套系统,它们不再是污染源,而是可观的资源。”经过处理后,每日可产出300公斤蝇蛆蛋白饲料、1吨粗油脂和2吨

有机肥。这些产品重新进入经济循环,实现了餐厨垃圾处理的减量化、无害化和资源化。

近年来,临夏市积极推进餐厨垃圾处理体系建设,逐步构建“分类收运—集中处置—资源利用”链条。该项目的稳定运行,有效解决了临夏市、临夏县、东乡县、和政县服务范围内城区居民餐厨垃圾乱排乱放、处理不达标的难题,从源头上遏制了环境污染,更用实践验证了餐厨垃圾资源化利用的可行路径,为深化垃圾分类、推动循环经济提供了“临夏方案”。

曾经令人掩鼻的餐厨垃圾正悄然变身,它们或是滋养作物的有机肥,或是可供再利用的工业原料,或是养殖所需的蛋白饲料……临夏市在这条绿色循环之路上越走越宽广。



在临夏城发生物科技有限公司生产车间里,一场场餐厨垃圾“变形记”每日都在上演。自2023年11月投

习近平会见加纳总统马哈马 习近平会见多米尼克总统伯顿 习近平会见冰岛总统托马斯多蒂尔 习近平会见莫桑比克总理莱维 习近平会见斯里兰卡总理阿马拉苏里亚

(▶▶ 内容详见3版)

本报讯 (临夏融媒记者 马尚龙)10月14日,州人大常委会党组(扩大)会议召开,州人大常委会党组书记、主任刘富祯主持会议并讲话。党组副书记、副主任常全科,党组成员、副主任马小华、宗玉良及秘书长王志录出席会议。副主任冯国宁列席会议。

会议集体学习了《习近平谈治国理政》第五卷部分篇章,9月29日中共中央政治局会议精神、习近平总书记在中共中央政治局第二十二次集体学习时的重要讲话精神、习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话精神、《中共中央办公厅关于锲而不舍落实中央八项规定精神推进作风建设常态化长效化的意见》和省委常委会会议精神等中央、省、州重要会议及重要文件精神;研究审定了州十六届人大常委会第二十八次会议筹备意见建议及议程、日程,研究审定了关于将制定《临夏回族自治州人民代表大会常务委员会关于加强黄河文化保护的决定》列入州十六届人大常委会五年立法规划和2026年度立法工作计划协同立法项目的请示,研究审定了人事任免事项。

会议强调,要坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,始终同党中央和省委保持高度一致,坚决贯彻落实党中央和省委各项决策部署,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建制常态化、长效化,推动广大党员干部把中央八项规定精神真正内化于心、外化于行。要持续提升人大代表履职效能,压实工作责任,确保今年各项工作任务高质量完成,提早谋划明年重点工作,推动人大机关各项事业取得新成效。要始终坚持人民至上理念,在医疗卫生、民生保障、营商环境建设等重点领域开展监督检查及调研工作,创新监督理念、改进监督方式、提升监督质效,推动全州人大工作高质量发展。

州人大常委会各副秘书长,派驻纪检组组长,办公室各副主任,各专委、各工委负责人,各调研员列席会议。

州人大常委会党组(扩大)会议召开

积石山县党建引领网格治理效能提升

本报讯 (临夏融媒记者 张姝)今年,积石山县坚持将党建引领贯穿基层治理全过程,聚焦规范化网格管理服务,高位推动、精准施策,各项工作取得阶段性成效。

党建引领构建“一张网”。在原有283个网格基础上,充分考虑群众搬迁、增设社区等因素,全面梳理撤并网格4个、新增网格25个,将网格数量优化设置至304个(农村200个、社区81个、专属23个);选优配强网格工作人员,配备网格长304名、专职网格员304名、网格员2073名,积极推广“有事找鹏虎”等经验,及时排查化解矛盾纠纷。

多元赋能共绘“同心圆”。开展环境整治、法律援助、政策宣传、隐患排查及民意收集等志愿服务活动4000多场次;统筹公安、应急管理和综合执法等部门,建立常态化网

格巡查服务机制,及早发现矛盾纠纷,联动处置问题;将现有“组团式”帮扶专家、州县拔尖人才、乡土人才及高级专业技术人才全部下沉到网格,深入开展优质课讲座、查房教学和产业指导等服务。

精准服务实现“零距离”。开展“小板凳”政策宣讲296场次,组建“小板凳调解队”182支,化解矛盾纠纷260起,共商民事160场次;扎实推进同心石榴、童心呵护、暖心邻里、贴心老少、温心记忆的党建引领“五心”活动703场次;解决群众问题诉求5259件,办理结办乡村两级党组织在县级督办群反映的困难问题31件;依托村

民微信群召开线上村民知情大会886场次,讨论表决或公示事项923件。

党旗在基层一线高高飘扬

临夏县推动特色产业高质量发展

本报讯 (临夏融媒记者 王伟如 通讯员 崔皎)近年来,临夏县立足农业优先型发展定位,通过调结构、夯基础、强保障,推动“牛羊菜花”等主导产业强势崛起、“果薯药菌”等产业多点突破,实现特色产业从无到有、从弱到强的高质量发展。

推动特色产业集群化发展。以农业科技园区为重要平台,深化“龙头企业+合作社+基地+农户”发展模式,实现“蔬菜稳收、鲜花增收”双线共赢。今年,该县特色种植产业再攀新高,蔬菜种植面积达8.96万亩,预计产值9.25亿元;北塬片区重点打造百益国际鲜花港等标杆项目,1530亩鲜切花年产值突破5400万元。畜牧行业规模效应持续凸显,通过建设“千头牛、万只羊”等标准化产业基地,成功创建11个特色养殖乡镇,培育规模养殖场(合作社)220个,全县畜禽年出栏量达134.35万头(只),牧

业一产产值9.39亿元,“畜牧强县”建设迈出坚实步伐。

乡村旅游与特色农业深度融合。以“农业+”“生态+”“山水+”为发展方向,建成7个旅游示范村,201家农家乐。桃花节、摇滚音乐节等特色活动轮番上演,持续点燃文旅消费热情;县城美食路、塬头路美食街等美食集群不断释放活力;果蔬采摘、农业观光及美食体验等新业态蓬勃发力,为乡村振兴注入强劲活力。

夯实根基,推动产业长效发展。政府出台10余项政策文件及奖补措施,明确发展路径,建成高标准农田35.49万亩、日光温室2540座、冷链设施83座,强化生产保障;打造“河州塬”品牌,6类产品入围“甘味”,60个产品获“三品一标”认证,拓宽销售渠道。

“四强”行动看临夏

融媒集萃

达力加山:金色草原与雪白山峰,在秋风里相遇。



▲扫码观看视频